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NOME: _________________________________________________________  Nº _____ TURMA: _______
TESTE DE FUNÇÕES AFIM E QUADRÁTICA - GABARITO
1) Uma função afim é definida por f(x) = -3x + 4.

Solução. 

a) Essa função é crescente ou decrescente? A função apresenta coeficiente angular a = -3 < 0. Logo é decrescente.

b) Quais as coordenadas dos pontos que interceptam os eixos coordenados? O gráfico intercepta o eixo das abscissas (X), no ponto onde f(x) = 0. Resolvendo a equação do 1º grau temos, 
[image: image2.wmf].
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 Logo o ponto é 
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. A interseção com o eixo das ordenadas (Y) ocorre no ponto onde x = 0. Calculando f(0), temos: 
[image: image4.wmf].
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 Logo o ponto pedido é 
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c) Em que intervalos essa função é positiva e negativa? O gráfico abaixo do eixo X indica valores negativos e acima, os positivos. O ponto onde o gráfico intercepta X é a raiz ou onde y = f(x) = 0. Logo, a função é positiva para  
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 e negativa para 
[image: image7.wmf]3

4

>

x

.
2) Um comerciante teve uma despesa de R$230,00 na compra de certa mercadoria. Como vai vender cada unidade por R$5,00, o lucro final será dado em função das unidades vendidas.

Solução. 

a) Qual a lei dessa função f? O lucro é calculado pela diferença entre a venda e o do gasto: L = V – G. Como a lei é dada em função das unidades vendidas (x), a função será L(x) = 5x – 230.
b) Para que valor de x haverá um lucro de R$315,00? O valor procurado é o número “x” de unidades vendidas tal que L(x) = 315. Substituindo os valores, temos: 
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.Logo, o lucro de R$315,00 será alcançado quando forem vendidas 109 unidades.
3) Determine os valores reais de x para que ambas as funções f(x) = – 2x + 8 e g(x) = 3x – 6 sejam negativas.
Solução. Analisamos os valores de “x” para que f(x) < 0 e g(x) < 0 e unificamos as soluções. Como os gráficos são de funções afins, precisamos verificar as raízes e observar os valores abaixo e acima do eixo X.
i) raiz de f(x): 
[image: image9.wmf].
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 Como a função é decrescente, ela é positiva para x < 4 e negativa para x > 4.
[image: image31.png]


ii) raiz de g(x): 
[image: image10.wmf].
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 Como a função é crescente, ela é positiva para x > 2 e negativa para x < 2.

Observamos que não há valores comuns de “x” que satisfaçam a condição. Logo não existe x ( R tal que f(x) e g(x) sejam negativas.
4) A tabela a seguir foi gerada a partir da função afim y = ax + b.
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O gráfico que melhor representa essa função é:
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Solução. Pela tabela podemos calcular o coeficiente angular através de quaisquer dois pontos (x,y). Escolhendo (5,2 ; 23) e (5,3 ; 24), temos: 
[image: image17.wmf].
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 A função é crescente pois a = 10 > 0. Calculando o coeficiente linear b utilizando o 1º ponto, temos: 
[image: image18.wmf].
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 Logo o gráfico intercepta o eixo Y no ponto (0,- 29). Resposta: Letra E.
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5) A promoção de uma mercadoria em um supermercado está representada, no gráfico abaixo, por 6 pontos de uma mesma reta. Quem comprar 20 unidades dessa mercadoria, na promoção, quanto pagará por unidade, em reais? 

Solução. O gráfico mostra que há uma proporção entre as quantidades formando uma função afim decrescente. Calculando o coeficiente angular temos: 
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. O valor  para 20 quantidades compradas pode ser encontrado sabendo que o coeficiente angular deve ser o mesmo para o ponto (20,y) e (30,50). Calculando, temos: 
[image: image20.wmf].
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 Significa que comprando 20 unidades pagará R$90,00. Logo cada unidade custará 
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6) Se x e y são as coordenadas do vértice da parábola y= 3x2 –5x + 9, então x + y é igual a:

Solução. As coordenadas do vértice da parábola de equação f(x) = ax2 + bx + c são calculadas através das fórmulas:

i) 
[image: image22.wmf]6
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                  ii) 
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83

12

]

108

25

[

)

3

(

4

)]

9

).(

3

(

4

)

5

[(

4

2

=

-

-

=

-

-

-

=

D

-

=

a

y

v


Logo a soma pedida é: 
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7) O ponto (k, 3k) pertence à curva dada por f(x) = x2 – 2x + k. Calcule, então, o valor de k.
Solução. Se um ponto (x,y) pertence à uma curva então satisfaz à equação dessa curva. No caso apresentado f(k) = 3k. Substituindo os valores, temos: 
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 Essa equação é satisfeita para k = 0 ou k = 4.
 8) O custo para se produzir x unidades de um produto é dado por C = 2x2 – 100x + 5000. Calcule o valor do custo mínimo.
Solução. O problema pede o valor mínimo de C(x). Esse valor é encontrado calculando as coordenadas do vértice da parábola representada pela equação. Especificamente o valor de yv. 
i) 
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           ii) 
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. Também calculado como C(25) = 2(25)2 – 100.(25) + 5000 = 1250 – 2500 + 5000 = - 1350 + 5000 = 3750. 
O resultado indica que para produzir 25 peças se gasta no mínimo R$3750,00.
9) Analise os gráficos mostrados e responda.
Solução.
a) Quais as raízes de F(x) e G(x)? As raízes são os valores onde a função se anula, determinados na interseção do gráfico com o eixo X (abscissas). Observando o gráfico verifica-se que F(x) intercepta X nos pontos x = -3 e x = 3 (Resultados encontrados na resolução de x2  - 9 = 0). O gráfico de G(x) apresenta um único contato. O que significa que as raízes são iguais: x = 3. O que poderia ser calculado com x2 – 6x + 9 = 0.  
b) Calcule F(0) e G(0)?

i) F(0) = (0)2 – 9 = -9
ii) G(0) = (0)2 – 6.(0) + 9 = 9.
c) Calcule os vértices de F(x) e G(x)? Como o gráfico está indicando claramente os pontos de mínimo não é necessário calcular as coordenadas pelas fórmulas. O vértice de F(x) é (0, -9) e de G(x) é (3,0). Observe que o vértice de F(x) coincidiu com F(0). Isto NÃO ocorre sempre. Ocorreu porque as raízes são simétricas (x = -3 e x = 3). Repare que não ocorreu com G(x).
d) Quantos e quais são os pontos x  tais que F(x) = G(x)? Os valores de F(x) serão iguais a G(x) quando os gráficos se interceptarem, isto é, a ordenada de ambos é a mesma para os mesmos valores de x. No caso F(3) = G(3)  ocorre para x = 3. O ponto é (3,0).
e) Qual o intervalo onde F(x) é crescente? F(x) é crescente para x ≥ 0. Ou na forma de intervalo [0, +().
f) Em que intervalo G(x) > 0? G(x) é sempre positiva exceto para x = 3, onde se anula.  Logo G(x) > 0 para o intervalo: (-(, 3[ U ]3, ()ou R – {3}.

10) A temperatura T na qual a água entra em ebulição varia com a elevação E acima do nível do mar. Medindo a elevação em metros e a temperatura em graus Celsius, temos: 
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Solução. 
a) Em que elevação a temperatura de ebulição será de 99,5º C?
E (99,5º) = 1000.(100 – 99,5º) + 580.(100 – 99,5º)2
E (99,5º) = 1000.(0,5) + 580.(0,5)2 = 500 + 580.(0,25) = 645m

b) Escreva a equação de E em função de T na forma geral da função quadrática (E = aT² + b.T + c).
Desenvolvendo a expressão para E, temos:
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